

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 26 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 503.

MANILA

Capitulación.

Telegrama oficial.

Manila 15.
Madrid 24.

Capitán general interino á ministro Guerra:

Número 20. 15 Agosto. Comunico á V. E. la siguiente copia de capitulación: «Manila 14 Agosto de 1898. Los que suscriben, que constituyen la comisión nombrada para determinar los detalles de la capitulación de la ciudad y defensas de Manila y sus arrabales y las fuerzas españolas que guarnecían las mismas, de acuerdo con el tratado preliminar acordado el día anterior entre el Mayor general Werley y Menett, del ejército de los Estados Unidos, comandante en jefe de Filipinas, y S. E. don Fermín Jáudenes, general en jefe interino del ejército español en las Filipinas, han pactado lo siguiente:

Primero. Las tropas españolas, europeas é indígenas capitulan con la plaza y sus defensas con todos los honores de la guerra, depositando sus armas en los lugares que designen las autoridades de los Estados Unidos y permaneciendo acuarteladas en los locales que designen y á las órdenes de sus jefes y sujetas á la inspección de las citadas autoridades norteamericanas hasta la conclusión de un tratado de paz entre ambos Estados beligerantes. Todos los individuos comprendidos en la capitulación quedan en libertad, continuando los oficiales en sus respectivos domicilios, que serán respetados mientras observen las reglas prescritas para su gobierno y las leyes vigentes

Segundo. Los oficiales conservarán sus armas de cinto, caballos y propiedad privada.

Tercero. Todos los caballos públicos y propiedad pública de todas clases se entregarán á los oficiales de Estado Mayor que designen los Estados Unidos.

Cuarto. Relaciones completas por duplicado de las tropas por cuerpos, y listas detalladas de la propiedad pública y efectos de almacén, serán entregados á los Estados Unidos en un plazo de diez días, á contar desde la fecha.

Quinto. Las cuestiones relacionadas con la repatriación de los oficiales y soldados de las fuerzas españolas y de sus familias, con los gastos que dicha repatriación ocasione, serán resueltas por el gobierno de los Estados Unidos en Washington. Las familias podrán salir de Manila cuando lo estimen conveniente. La devolución de las armas tendrá lugar cuando se evacúe la plaza por las mismas ó por el ejército americano.

Sexto. A los oficiales y soldados comprendidos en la capitulación se les proveerá por los Estados Unidos, según su ca-

tegoría de las raciones y socorros necesarios como si fuesen prisioneros de guerra, hasta la conclusión del tratado de paz entre los Estados Unidos y España. Todos los fondos del Tesoro español y otros públicos se entregarán á las autoridades de los Estados Unidos.

Séptimo. Esta ciudad, sus habitantes, iglesias y su culto religioso, sus establecimientos de enseñanza y su propiedad privada de cualquier índole, quedan colocados bajo la salvaguardia especial de la fe y honor del ejército americano.—T. Ugriene, brigadier general de voluntarios del ejército de los Estados Unidos.—B. P. Lambertou, capitán de la marina de los Estados Unidos.—Chasot Wmllier, teniente coronel y juez abogado.—Nicolás de la Peña, auditor general.—Carlos Reyes, coronel de ingenieros.—José de Olaguez Feliú, coronel de Estado Mayor.

Boceto.

XXV

Nunca piensa en diversiones,
solo piensa en el trabajo,
pues sabe divinamente
donde le aprieta el zapato;
ni dolores, ni placeres
ha sufrido, ni gozado,
porque en placidez y calma
su vida se va pasando;
en fin, tal es su modestia,
tal su humildad, tal su encanto
y tales sus atractivos,
que cautiva con su trato.

J. Bugallo Sánchez.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 25 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Uno de los deportados filipinos que se encuentran en Madrid ha intentado hoy ver al presidente del Consejo, para solicitar en nombre de sus compañeros apoyo para su situación actual.

Parece que estos deportados estaban colocados por el Sr. Moret, y que el actual ministro de Ultramar les ha dejado cesantes.

Los deportados pretenden ahora, ya que no les cumplen las promesas que, según ellos, se les dió, de que cuando se implantara en Filipinas las reformas serían colocados allí, que se les facilite siquiera medios de volver al Archipiélago, ó que se les dé nuevos destinos en Madrid.

Sus esfuerzos para ver al jefe del Gobierno han sido inútiles, y sólo han conseguido ver al subsecretario de la Presidencia.

Mal deben llevar su pleito estos de-

portados, porque á lo que parece ya no cuentan tampoco con la protección del Sr. Moret, el cual cree que ya hizo bastante por ellos.

**

Ha llamado mucho la atención que firme el general Tejeiro el telegrama oficial de Manila como capitán general.

De esto y de la indicación hecha por un colega de la mañana, deduce la gente que algo grave le ha ocurrido el general Jáudenes.

En el ministerio de la Guerra nada se ha dicho que ponga en la pista á los que se interesan por saber si en efecto el sucesor del general Agustín ha sido ó no víctima de un accidente.

**

Una de las causas que han motivado la reunión de las Cortes en la fecha señalada por el decreto de convocatoria, es la necesidad en que se encuentra el ministro de Hacienda de pedir recursos, porque parece que en esto anda muy apurado el Sr. Puigcerver.

**

Ayer comunicó el presidente del Consejo de ministros á los generales Blanco y Macías el acuerdo nombrando los comisionados para la evacuación.

Una conferencia que ayer celebraron los ministros de Estado y Ultramar tuvo por objeto acordar algunos pormenores referentes á las instrucciones de estos comisionados.

El Corresponsal.

Los repatriados.

El corresponsal especial de nuestro querido colega el *Heraldo de Madrid* telegrafía anoche á este periódico las importantes noticias que van á continuación y que nuestro diligente corresponsal nos transmite hoy.

Los primeros desembarcados. Una barcaza en peligro. —Entierro de soldados.

Coruña 24 (7 t.)

A las cinco de la tarde desembarcaron en el muelle del lazareto los primeros repatriados.

Los he recibido en nombre de la Cruz Roja.

El aspecto de éstos desdichados infunde pavor.

La primera barcaza, llena con 100 soldados, estuvo á punto de estrellarse contra el Espigón del lazareto, por haberse roto una amarra.

Una hábil maniobra salvó á la barcaza.

Acabamos de asistir al entierro de ocho soldados muertos en las últimas veinticuatro horas

El cura del lazareto rezó un reponso. **En el lazareto.—Los pobres que mueren.**

Coruña 25 (5, 15 t.)

El general Ruiz y otros oficiales han quedado definitivamente instalados en el lazareto.

Los soldados, tumbados al sol y bajo los árboles, parecen reanimarse y comenzar á revivir.

Hoy empezará á repartírseles ropas y socorros en metálico.

Aún no se ha terminado la lista de todos los soldados llegados.

En este momento vamos á enterrar tres.

El cuadro del entierro de todos los soldados que he dicho ha sido verdaderamente desgarrador.

Numerosísimo público ha acudido á presenciarlo.

Seguramente esta noche morirán algunos más de los desembarcados.

Los últimos fallecidos se llaman Agustín López, de Almería, y Justo Arráez, de Burgos.

Nuevos relatos.

Coruña 25.

El condestable y los marineros que pertenecieron al *Furor*, y que están entre los recién llegados, nada nuevo me han dicho del desastre de la escuadra.

Todos sabían, por palabras de Cervera, que iban á morir.

Dicen que Villamil negóse á abandonar el *Furor*.

Coruña 25.

Las fuerzas llegadas pertenecen al regimiento de Was Rás, á excepción del escuadrón del Rey, regimiento de Isabel la Católica, provisional de cazadores de Puerto Rico y Talavera, y provisional de Cuba.

El Corresponsal.

El Ideal.

Sonó el agudo silbido de la locomotora.

El largo convoy púsose en marcha pausadamente como si sintiese dejar la Corte con todo su infernal bullicio y toda su maldad refinada.

Llegó á las agujas. La férrea plancha de la salida dejó sentir su ruido desagradable, y poco después la pesada maquinaria adquiría gradualmente velocidad horrible y dejó allá atrás la estación con sus mil luces brillantes, su campanilleo molesto y sus gritos estrafalarios.

Asomado á la ventanilla central de có-

modo vagón de primera, iba un joven de sedoso bigote rubio y pelo largo de igual color.

Sonreía.

Veía allá, lejos, muy lejos, ya las mil lucecillas del Madrid que temporalmente abandonaba. Imaginábase en cada una una calle conocida, un edificio notable, y en cada calle y en cada edificio un episodio de su vida azarosa y triste como la de todos los que persiguen un ideal legítimo y grande.

Mil fosforescencias tristes. Resplandores que desaparecen y cuyo lugar ocupa á poco otro más insignificante... Otras luces se agrandan... La mayoría no vuelven á dar señales de su existencia... ¡Y el resplandor cuanto más luminoso más obscuridad dejaba al borrarse y más negras y más tristes parecen las tinieblas que deja su muerte!

¡Todo es igual!

Luces que se apagan, son los goces temporales. Resplandores que desaparecen, son los hombres que más hacen... Fuego de que al fin queda un puñado de ceniza que el viento esparce, son los pueblos más grandes y esforzados.

¡Misericordia...! ¡Cenizas...! ¡Muete todo...!

A poco todo dejó de verse. Solo allá, infinitamente lejos, un resplandor color de fuego que parecía elevarse sobre todo Madrid, indicaba siniestramente su situación.

Tinieblas debajo. Fuego arriba. Su reflejo como ígneo hacía recordar las cenizas del Valle de Pentápolis. Así debió ser la nube que vomitaba la justicia de Dios.

A poco no se veía más que la negrura de los campos que la noche envolvía con su obscuridad tétrica. Noche sin luna y sin estrellas. Negros nubarrones lo cubrían todo.

Y la máquina avanzaba con velocidad vertiginosa, arrojando de sus entrañas fragmentos del carbón que la daba vida y con el que sembraba de fuego el férreo camino que semejava taladrar la obscuridad de los campos y dar paso al vientre del enorme tren, repleto de seres vivientes entregados á la precisión de un invento humano.

**

Cuando todo desapareció, el joven de la veatanilla arrellenóse muellemente en su cómodo departamento. Frente á él un anciano dirigíale furtivas miradas de curiosidad. El espionaje duró poco.

Al pararse secamente el tren en la primera estación del trayecto, el viejo se apeó sin dar las buenas noches á nuestro joven.

Sin duda le conservaba rencor por su mutismo absoluto.

Aurelio, que tal era el nombre del joven viajero, se recostó con cierto arte y cerró los ojos.

Meditaba.

Y veía allá, lejos, tan lejos que quizá podía formar con la imaginación una idea acabada de ello, el pueblecillo que le vio nacer con el montón desigual de terrosas viviendas grises y deleznales, érguiniéndose majestuosamente sobre todas ellas, la cuadrada torre de piedra de la iglesia severa y majestuosa.

Bórrase todo y Madrid surge.

Y con Madrid su ideal. ¡El arte!

Aurelio tenía un alma muy grande y todo y toda alma grande busca lo artísti-

co, que es la única grandeza que puede compararse con la del alma.

Pasó su juventud engolfado en la multitud de cosas nimias que sus rentas le daban opción á disfrutar; pero llegó la revelación de su idea, y en todos los sitios buscó el objeto de sus ansias.

Siempre el amor ideal á lo bello es lazo frenético, y Aurelio enloqueció.

Sus comienzos en pos de su ídolo, los tuvo en los centros literarios de café.

¡Pero no encontró arte en lo que los literatos más ó menos convencionales llamaban relámpagos de ingenio y fogonazos de inspiración.

Huyó con asco de aquella canalla y siguió su carrera, frenético, vertiginoso.

Logró frecuentar el trato de los colosos de la literatura seria, frecuentó Ateneos y grandes corporaciones y los salones de Arte grande.

Todo en vano.

Párrafos aprendidos de memoria, reminiscencias unos de otros cuando no plagios indecentes y desvergonzados de clásicos venerables.

Convencióse de que las bellezas aprendidas sin otro objeto que el de realizar ante los extraños su propia personalidad, era tan solo oropel y mentira y también huyó de aquellos hipócritas.

Refugióse en el modernismo.

Ignoraba el cándido Aurelio que también son reminiscencias del arte francés ó indeciblemente naturalista y libre hasta la exageración.

Y aquellos modernistas que él veía admirar, predicaban el socialismo de rigurosa etiqueta, ponían la pornografía en los labios de pureza virginal y hacían ó querían hacer arte de las más groseras imágenes y pretendían imponer á todo el mundo sus mil porquerías embellecidas con cierta clase de literatura aparente.

Y entonces fué cuando Aurelio desasperó.

Sentía el arte, le amaba con locura y dudaba de su existencia.

¡Qué locura!

Y sin embargo la realidad le abrumaba.

Si el arte existía, ¿dónde se refugiaba?

¿Por ventura no le buscó en todas partes donde él creía hallarle?

¿No frecuentó el trato de los artistas?

¿No concurrió á los centros literarios?

Y sin embargo, no pudo distinguir entre estos ni un solo rastro, ni una sola señal de su sueño amoroso, ni una indicación de que por allí había pasado su ideal...

**

El tren siguió atravesando campos y taladrando montañas.

De tiempo en tiempo avanzaba hacia los llanos de Castilla, abandonando la esterilidad de los terrenos comarcanos á Madrid.

Amanecía.

Los primeros resplandores del día naciente, coloreaban con claros matices el cielo preñado de nubes finas y deleznales.

Aurelio dormitaba.

A una sacudida violenta y desagradable del inmenso convoy incorporóse maquinalmente y asomó la cara á la ventanilla abierta.

Y al ver las primeras sábanas de dorados trigos, una sacudida de júbilo puso en conmoción instantánea su ser.

Aquella era su tierra, la tierra de la siega abrasadora. Suyas aquellas inmen-

sas llanuras de oro y las lejanas rojas tierras pobladas de cepas verdes cuajadas de dulzarrón Albillo.

Indudablemente, el arte no está en las uvas ni en el trigo con sus faenas trabajosas, ni en la miseria de estos pueblos sin vida... Pensaba irónicamente nuestro Aurelio.

Y esto fué el grito del que sucumbe. Pensó que el arte había muerto bajo la cuchilla del moderno materialismo.

(Se continuará.)

D. P. Avevilla.

Telegramas DEL EXTRANJERO

París 25.

Los periódicos de Nueva York publican una *interview* celebrada con el general Miles por un periodista yanqui.

El general lamenta que no se hayan escuchado sus consejos en las altas regiones de Washington, respecto del procedimiento seguido para la invasión de la pequeña Antilla; por cuya razón es grande la tirantez de relaciones que hay entre este general y el secretario de Guerra Mr. Alger.

Relacionados con estos disgustos publica el *Standard* noticias de su corresponsal en Washington, siendo la más importante la que resulta de una *interview* celebrada con el general Miles, en la que éste dijo, entre otras cosas, que el general Shafter había recibido, estando él en Cuba, un mensaje de carácter secreto del Gobierno de su país, en el que se decía que, á pesar de la llegada de Miles á los campamentos frente á Santiago, no sufrirá modificación la importancia de su mando en jefe.

Hace constar también, lamentándose excesivamente de ello, que el ministro de la Guerra, además de cercenar sus telegramas, no le facilitó los recursos que le ofrecieron cuando salió para ponerse al frente de la campaña.

Los centros católicos de los Estados Unidos se oponen de una manera resuelta al nombramiento de Mr. White para formar parte de la comisión que ha de ir á París á negociar la paz, por tratarse de uno de los católicos más fervientes.

Desmiente la prensa americana la noticia atribuida á un periódico español, en la que se afirmaba que á los soldados españoles dispuestos á la repatriación en buques yanquis se les obligaba á limpiar los metales de los barcos con trozos de banderas españolas.

The Caligniani dice que la junta cubana de Nueva York considera la dimisión de Calixto García como preliminar de una dirección que afirma la independencia contra toda política de cooperación y sumisión á los proyectos francamente anexionistas del Gobierno americano.

En la misma actitud de Calixto García se encuentra colocado Máximo Gómez y el presidente de la titulada República cubana Massó.

Esto demuestra en concepto del citado periódico, que dichos cabecillas rechazan la política sospechosa de la junta cubana de Nueva York.

Algunos periódicos yanquis publican cartas del general Cervera, en las que se hacen alabanzas de la marina de los Estados Unidos, y en las que se afirman los buenos tratos que, tanto él como los oficiales prisioneros, han recibido de los marinos americanos.

**

París 25.

Según telegramas de Manila, el general Merrit ha asumido las funciones de gobernador general, dando orden á Aguinaldo para que depongan las armas los insurrectos que están bajo su mando.

Mac Kinley ha dado instrucciones á los miembros que irán á París á negociar la paz, de que en cuanto respecta á Filipinas no acepten menos que la cesión absoluta de la isla de Luzón.

**

Loudres 25.

Según telegrama del *Times*, la prensa americana se muestra cada día más severa con los insurrectos de Cuba.

Dice que el *Herald* acusa á los insurrectos por no querer comprender que después de firmarse el Protocolo y de haberse dado orden de suspensión de hostilidades, es ilegal é inadmisibile que se ataque á los españoles.

De esta suerte no conseguirán los rebeldes más que retrasar la independencia.

El *Evening Post*, dice, ocupándose del mismo asunto, que la junta cubana no debe omitir medios para que los insurrectos suspendan en absoluto toda función de armas; pues de no cesar las hostilidades se verán los Estados Unidos obligados á reprimir con mano fuerte la insurrección.

Añade el corresponsal del *Times* por su cuenta que los que abogaban en los Estados Unidos por la guerra creyendo en la honradez de los cubanos, sienten hoy haber sido engañados por los insurrectos.

Los carlistas.

A título de información reproducimos de nuestro colega *La Publicidad* de Barcelona, los siguientes párrafos:

«*La Depeche* afirma que los principales jefes carlistas han establecido los cuarteles generales en Bayona y en San Juan de Luz, desde cuyo punto se proponen hacer un movimiento en cuanto haya regresado el ejército de Cuba.

Añade que los agentes de don Carlos han hecho activa propaganda en la citada isla en estos últimos meses.

La propaganda carlista es tan activa en el departamento de los Bajos Pirineos, que es muy posible que de lugar á una observación amigable del Gobierno español al francés.

Un telegrama de Biarritz manifiesta que el plan de los carlistas es hacer un movimiento simultáneo en tres regiones: don Carlos se pondrá al frente de las fuerzas de Maestrazgo, don Jaime al frente de las Vascas y don Alfonso mandará las de Ciudad Real.»

La Depeche termina diciendo:

«Las comunidades religiosas de Filipinas han entregado á los carlistas 50 millones de pesetas y han prometido contribuir con otras cantidades importantes.

La fortuna de un loco.

La *Unión Mercantil* de Málaga publica una carta de un corresponsal en Antequera, dando cuenta de un suceso ruidoso, conocido en aquella ciudad con el nombre vulgar del *Secuestro de un loco*.

Según dice la carta, hace tres días que el juez de instrucción de aquel partido dictó auto de prisión contra la marquesa Ariño, su hija, un procurador, dos médicos, un agente de negocios y varios testigos que intervinieron en un expediente formado con objeto de declarar cuerdo á un hermano de la marquesa de Ariño, que estaba recluido en el manicomio de Leganés hace muchos años, establecimiento del cual le sacaron para tales fines.

La causa que motiva este escandaloso asunto es un caudal, procedente del conde de los Cobos, que el loco perdió, y los procedimientos criminales se incoaron á virtud de denuncia presentada por la familia del loco, denuncia que se funda en la venta de algunas fincas de dicho caudal al agente de negocios citado, y de la venta posterior hecha por éste á la marquesa de Ariño.

Esta, y algunas personas más de las procesadas, ingresaron en la cárcel de Antequera.

La marquesita prestó fianza de 25.000 pesetas, debidas á la generosidad de algunos amigos suyos.

Como dicha venta fué por escritura pública, resulta también procesado el notario, que falleció hace poco.

Este ruidoso asunto es el tema de todas las conversaciones en los círculos de Málaga.

CURIOSIDADES

El teléfono sin telefonistas.

Mientras el italiano Marconi completa en Londres los estudios para conseguir el telégrafo sin hilos, del cual ya ha resuelto con éxito el problema dentro de determinada zona, otro electricista, el inglés Apostoloff, trabaja, bajo los auspicios de la dirección de correos y telégrafos, en Londres, en un nuevo descubrimiento no menos interesante.

Se trata del aparato automático que permite comunicar directamente con una ó más personas abonadas en la misma red, y aun en redes interurbanas.

El sistema Apostoloff consiste en añadir á cada aparato telefónico un aparato auxiliar, merced al cual se establece automáticamente la comunicación en la estación central, operándose la conjunción de las líneas en una cámara *cerrada siempre*.

El aparato suplementario, que suprimirá las telefonistas, es un multipulador con algunos botones de contacto, y tres aberturas, en las cuales, previa la necesaria presión de aquellos, aparece el número del abonado con quien se quiere comunicar.

Ejemplo práctico:

El abonado A quiere hablar con el abonado B, el cual en la lista tiene el número 2.753.

A oprime el botón de la izquierda hasta que en la respectiva abertura aparecen los números 2 y 7, y hace lo mismo con el de la derecha hasta que se presentan á la vista los números 5 y 3.

Y ya está establecida la comunicación. No queda más trabajo que tocar en el botón de «llamada», y se obtiene la respuesta inmediatamente.

De lograrse el resultado en que se confía, con el nuevo sistema se obtendrá,

entre otras ventajas, la de una gran economía en el precio de los abonos, como consecuencia de la supresión de personal.

El globo de los yanquis.

Su coste: 300 muertos y 700 heridos.

El globo que llevaron los yanquis á Santiago para observar las posiciones de las tropas españolas estuvo elevado unas cuatro horas y costó á los yanquis mil bajas, ó sea 300 muertos y 700 heridos.

Los norteamericanos cometieron la imprudencia de elevar el globo en medio de sus propias fuerzas y de hacerlo avanzar con ellas.

El aerostato y su cuerda sirvieron perfectamente para señalar el sitio donde estaban los yanquis, á los cuales había ocultado hasta entonces la maleza de la manigua.

Los españoles enderezaron el fuego de sus Mauser hacia aquel sitio, y en las cuatro horas causaron el número tremendo de bajas que hemos señalado, según confesión de los oficiales norteamericanos.

Durante todo aquel tiempo los yanquis no cayeron en la cuenta de que el globo era el que atraía sobre ellos aquel diluvio incesante de balas.

CARTERA DE NOTICIAS

En el tren correo de hoy ha llegado á esta capital, nuestro respetable amigo Don Federico Requejo Avedillo.

La venida del señor Requejo, no tiene otro objeto que el de pasar unos días en esta ciudad al lado de su familia que se encuentra hace tiempo entre nosotros, acompañándola en los primeros días de Septiembre en su regreso á la Corte, donde tiene su residencia.

Mucho celebramos la venida de nuestro respetable amigo, contrariándonos que las múltiples ocupaciones de su alto cargo, nos prive de tenerle por más tiempo entre nosotros.

El señor gobernador civil ha ordenado que salga esta tarde para Toro el arquitecto provincial con objeto de practicar un reconocimiento en la Plaza de Toros.

En la importante villa de Medina del Campo se preparan fiestas desde el día primero al ocho del próximo mes de Septiembre.

Al efecto se celebrarán fuegos artificiales, corridas de novillos, bailes en los casinos, carreras de caballos, ferial de ganados, juegos de pelota y distribución de limosnas para los pobres.

Al ocurrir la capitulación de Santiago, un yanqui trató de quitar una cruz del pecho de un soldado español, y éste le dió muerte con una navaja.

Shafter entregó á dicho soldado al jefe de su cuerpo.

Los representantes de varios gremios de Barcelona proyectan una reunión para pedir al Gobierno, fundándose en la paz, la supresión de los recargos creados con motivo de la guerra.

Es probable que la reunión se verifique el lunes próximo.

Se venden varias máquinas de coser

en primera usa á mitad de precio y á experimentar, sistema Singer modernas. Calle del Riego, Rafael Crespo.—Carpintería.

Conviene que el público sepa que los 10 céntimos de impuesto que tienen los telegramas, han de ser satisfechos, cinco con un sello móvil y de comunicaciones y los otros cinco con un sello de «recargo», quedando prohibidos los de impuesto de guerra, que solo son para otros documentos.

Los telegramas con respuesta pagada, deben llevar dos sellos de «recargo».

ARRIENDO

Dehesa del Paramillo.

Los que deseen arrendar la Dehesa del Paramillo, situada en el pueblo de San Vicente del Barco, en esta provincia, pueden dirigirse á don Saturnino Santos, gobernador civil de Salamanca, ó al monarca de la Dehesa don Tomás Vicente que vive en la finca.

Anteayer cayó sobre la villa de Padrón (Galicia) una nube de mosquitos.

Los inoportunos insectos voladores, entraban y salían por las casas como dueños y autoritarios señorones.

El convento, el juzgado, el consistorio, la cárcel, todo creíase inundado de animalitos que parecían volver locos á los habitantes de Padrón.

El próximo día 31 termina el período de vacaciones de las escuelas públicas.

El 1.º de Septiembre deben los maestros reanudar las clases.

En el palacio arzobispal de Burgos, y convocada por el venerable prelado, se ha celebrado una reunión con objeto de iniciar los trabajos para establecer allí la caritativa institución de la Cruz Roja, que tantos beneficios está llamada á realizar con motivo de la repatriación de nuestro ejército colonial.

Los pases de los reclutas del actual reemplazo se hallan en la secretaría del Ayuntamiento á disposición de los interesados, los cuales están obligados á recogerlos dentro del plazo mas breve posible.

En el correo de esta mañana llegaron á esta capital nuestros amigos los señores Samaniego y Casas, acompañados de otros amigos del partido liberal de Toro.

Su venida obedece á asuntos relacionados con las próximas elecciones de diputados provinciales, y con tal fin se nos asegura han visitado esta mañana al jefe del partido liberal de la provincia señor Requejo.

En el correo de esta tarde, han regresado á la misma ciudad.

En el tren de Benavente ha salido esta tarde para Villafañá nuestro querido amigo D. Alonso Santiago García.

Se ha dispuesto que á toda la fuerza armada que existe en España, guardia civil y carabineros inclusive, se la dote de fusiles Mauser á la mayor brevedad.

Hoy ha recogido el concejal de semana Sr. Conde, toda la leche que para su venta al público había acudido al mercado de esta capital.

Dejamos sin comentario la noticia para que el pueblo que es á quien afecta, diga sin vacilar, si las indicaciones del *HERALDO* en lo que se refiere á la investigación de los artículos de primera necesidad, han sido justas.

En tanto, felicitamos al concejal señor Conde, por su campaña en obsequio de los intereses del público.

Nuestro querido amigo D. Fabriciano Cid Santiago continúa molestado por una fiebre intermitente, que si bien no inspira cuidado alguno, le obliga á no poder abandonar el lecho.

De todas veras deseamos el pronto y completo alivio de nuestro respetable amigo.

Se encuentra en esta capital y esta tarde regresará á Toro, nuestro particular amigo el diputado provincial don José Santiago.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Villalpando: Delito, Hurto.—Procesado, Manuel Gómez y Gómez y otros.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogados, señores Petit y Núñez.—Procuradores, Calvo y Linares.—Testigos, 8.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Segundo de San Ginés.

Defunciones.

Arturo Cosío Guantes.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 26 (1 t.)

Disidencias yanquis.

Se han recibido telegramas de Washington, en los que se pone de manifiesto la actitud hostil en que se hallan colocados los generales Miles y Shafter con el secretario de guerra Mr. Alger.

Shafter y Miles acusan á Alger por falta de seriedad en sus relaciones oficiales y piden sea destituido de su cargo.

Créese que el acto realizado por aquellos, ocasionará disgustos en el Gabinete de Washington.

Madrid 26 (2 t.)

Desde Cuba.

En un telegrama que se ha recibido en el departamento de guerra, y expedido hoy en Santiago de Cuba, se dá cuenta de haber zarpado de aquel puerto con dirección á España el vapor *Satrústegui*.

Conduce á bordo al general Linares y mil quinientos soldados del ejército español capitulado en Santiago de Cuba.

Madrid 26 (2,15 t.)

De Filipinas.

Se ha dispuesto que las tropas capituladas en Manila no regresen á España.

En breve circularán las órdenes precisas para que se trasladen á diferentes puntos de la Isla de Luzón previamente fijados y en armonía con las necesidades de la insurrección.

Madrid 26 (2,30 t.)

La audiencia de Manila.

Es cosa acordada que la Audiencia de Manila sea trasladada á la capital de la isla de Cebú.

Sánchez Ortiz.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Rototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

| | Pesetas. | Cts. |
|--|----------|------|
| Cuentas en papel de hilo, una.... | 0 | 10 |
| Idem id. 25.... | 1 | 75 |
| Idem id. 50.... | 3 | 00 |
| Idem id. 100.... | 5 | 50 |
| Facturas y centros para recibos, uno.... | 0 | 10 |
| Idem id. 25.... | 1 | 75 |
| Idem id. 50.... | 3 | 00 |
| Idem id. 100.... | 5 | 50 |

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

María Fernández Gallego,
Peinadora de Valladolid.

Peinados de todas clases, última novedad.

Calle del Horno de San Torcuato, núm. 13,
Zamora.

Importantisimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

IMPORTANTISIMO
á los industriales todos, pobres y ricos.
¿Queréis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?
Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.
Calle de la Universidad, 35 y 37.
BARCELONA

SE NECESITAN
Oficiales Ajustadores, Torneros y Forjadores,
EN
VALLADOLID
TALLERES DE MIGUEL DE PRADO

L' UNION
Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828.
Establecida en París, 15, Rue de la Banque.
Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación.
Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.
Capital social Francos. 10.000.000
Reservas id. 10.135.000
Primas á recibir id. 76.718.905
Total de Garantías Francos. 36.718.905
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896.
Francos. 15.986.763.085
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.
Francos. 211.000.000
Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.
Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zarzosa, Plaza Mayor núm. 16